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 ASISTENCIA

En  la  ciudad  de  San  José  de  Mayo,  el
veintiocho de noviembre de dos mil veintidós, a
las veinte, se reúne la Junta Departamental de
San José, en sesión  EXTRAORDINARIA bajo
la presidencia de los señores Ediles

Gonzalo Simone
Presidente saliente

María Fernanda Castro
Presidenta entrante

Ediles  titulares:  Jorge  Chápper, Walter
Faggiani, Mercedes  Antía,  Bettina  Cerdeña,
Melissa Hornes, Mario Guerra, Danilo Vassallo,
Marcelo  Rodríguez,  Mikaela  López,  Luis
Suárez,   Roberto  Curbelo,  José  Hodel,  Luis
Eduardo Odriozola,  Marcelo  Pianzzola,  Javier
Gutiérrez,  Sofía  Mansilla,  Lorena  Saavedra,
Gerardo Viña, Inés Rodríguez, Carlos Ribeiro,
Daniel  Blanco,   Ana  María  Cardozo,  Mariela
Peláez, Roberto Rossi y Alfredo Lago.

Ediles  suplentes:  Juan  Carlos  Marrero  y
Susana Gásperi.

Faltan,  con  aviso, los  señores  Ediles
Gervasio  Cedrez, Claudio  Parodi  y  Ana
Piñeyrúa; con licencia, los  señores  Ediles
Ernesto Ubal y Gabriela Muñoz.

Asisten, como invitados, la Intendenta de
San  José,  Cra.  Ana  María  Bentaberri;  el
Secretario  General  de  la  Intendencia  de  San
José, Dr. Sebastián Ferrero; el Director General
de  Tránsito,  de  la  Intendencia  de  San  José,
señor Yarwynn Silveira; el Prosecretario de la
Intendencia de San José, señor Marcos Reyes;
la  Presidenta  de  la  Escuela  de  Gobernanza,
Lic.  Rossana  Reyes;  el  Diputado  suplente
Gonzalo Geribón; el Alcalde de Ecilda Paullier,
señor  Leonardo  Giménez;  el  Alcalde  de
Libertad,  señor  Matías  Santos;  el  Alcalde  de
Rodríguez,  señor  Norberto  Zunino;  el
Presidente de la  Comisión Departamental  del
Partido  Nacional,  señor  Pedro  Bidegain;  el
Secretario General del Partido Colorado en San
José,  señor  Erwin  Klassen,  y  el  adjunto  al
Ministro de Transporte y Obras Públicas y ex-
Alcalde de Libertad, señor Sergio Valverde.

Actúan  en  Secretaría:  el  Secretario
General Andrés Pintaluba y la Secretaria Sofía
Belsterli.

Taquígrafos:  Imanol  Pereira  y  Martín
Rodríguez.  Jefa Subrogante del Cuerpo
de  Taquígrafos: Ana  María  Valerio
Bergamaschi.

Esta convocatoria corresponde al Repartido
077/2022.

 COMIENZA LA SESIÓN

SEÑOR PRESIDENTE.  Hay número en sala.
Damos comienzo a la sesión.

(Es la hora 20:00)

 ASUNTOS A TRATAR

SEÑOR  PRESIDENTE.  Buenas  noches  para
todos los señores ediles y para las autoridades
departamentales  que  nos  acompañan  esta
noche: Intendenta, Cra. Ana María Bentaberri;
Secretario  General  de  la  Intendencia,  Dr.
Sebastián  Ferrero,  al  Prosecretario  de  la
Intendencia,  señor  Marcos  Reyes,  Director
General de Tránsito y Movilidad, señor Yarwynn
Silveira;  Presidenta  de  la  Escuela  de
Gobernanza,  Lic.  Rossana  Reyes;   Diputado
suplente  Gonzalo  Geribón;  Alcalde  de  Ecilda
Paullier,  señor Leonardo Giménez; Alcalde de
Libertad, Matías Santos; Alcalde de Rodríguez,
Norberto  Zunino;   Presidente  de  la  Comisión
Departamental  del  Partido  Nacional,  señor
Pedro Bidegain; Secretario General del Partido
Colorado en San José, señor Erwin Klassen, y
el  adjunto  al  Ministro  de  Transporte  y  Obras
Públicas,  señor  Sergio  Valverde.  Son
bienvenidos a esta Casa.

Secretaría  da  lectura  al  primer  punto  del
orden del día.

(Se lee).

Elección  del   presidente  de  la  Junta
Departamental para el período 2022-2023.

SEÑOR  PRESIDENTE. Antes  de  tomar
votación  nominal  para  elegir  a  un  nuevo
presidente de la Corporación, me voy a tomar
el  atrevimiento  de  dirigirles  unas  breves
palabras  a  todos  ustedes.  Este  es  solo  un
breve resumen de lo que vivimos este año, tan
solo para recordarles lo intenso de la tarea en
la que todos, como Cuerpo, nos abocamos a
desarrollar.

Es tan solo mérito del colectivo, de la suma
de esfuerzos, lo que permite que la tarea sea
desarrollada,  no  sin  tropiezos,  no  sin
desavenencias, pero en la convicción de que la
mayoría  de  los  que  estamos  acá  somos  tan
solo vecinos que tenemos sensibilidad social y
que queremos transformar nuestra sociedad en
algo superador. Si no fuera así,  no se podría
sacar fuerzas en muchos momentos de nuestra
vida  para  estar  aquí  juntos,  siempre  por
mejorar el entorno donde nos desarrollamos.

Con respecto  a  lo  presupuestal,  teníamos
un  Presupuesto  $92.373.833,  y  ejecutamos
$61.361.006,  con  un  saldo  sin  ejecutar  de
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$30.737.732, que le va a venir bien a nuestro
Ejecutivo  Departamental.  Estas  cifras  indican
que  se  lleva  ejecutado  un  66,72%  del
Presupuesto, incluida la inversión del elevador
dos niveles para cumplir con el cien por ciento
de accesibilidad al edificio de la Corporación.

En  el  tema  capacitación,  se  impulsó  la
capacitación en la medida de las posibilidades
tanto para funcionarios como para los ediles.
En el  mes de agosto,  se alojó en esta Junta
Departamental  una  reunión  de  la  Mesa  del
Congreso Nacional de Ediles, ámbito esencial
para la mejora en el trabajo de los ediles.

En  el  caso  de  los  funcionarios,  se  apoyó
capacitación  a  quien  lo  solicitó,  como  fue  el
caso de la contadora Maira Milich, quien realizó
un curso de Especialista en Gestión de Calidad
UNIT;  la  taquígrafa  y  correctora  Ana  María
Valerio,  quien  realizó  una  Diplomatura  en
Lenguaje  Claro,  y  la  contadora  Lila  Delgado,
quien realizó un Curso de Posgrado en Gestión
del Estado.

Dentro  de  las  tareas  asignadas  al  asesor
letrado, Dr. Francisco Cobas, se realizaron dos
jornadas  de  capacitación,  para  ediles  y
funcionarios,  en  los  temas  recursos
departamentales y estatuto y rol de los ediles
departamentales. Es de destacar que el asesor
letrado asesoró permanentemente a la Mesa, al
Área de Contable, a la Secretaría General, y a
funcionarios y ediles en diversos temas, según
las  demandas  que  se  le  plantearon.  Este
accionar significó un salto en calidad en todo el
trabajo  de  las  distintas  áreas  de  la  Junta
Departamental, por lo que es un servicio con el
que deberíamos contar en forma permanente.

Junto  a  la  Asociación  de  Arquitectos  del
Uruguay,  SAU,  y  de  su  filial  San  José,  se
concretó  la  capacitación  en  accesibilidad
mediante  un  taller  dictado  por  la  arquitecta
Teresita  Amarrillo,  asesora  en  la  materia,  y
quien elaboró un informe para cumplir con una
normativa y se gestionara la inversión.

Se realizó un taller sobre el golpe de Estado
en el Uruguay a cargo del licenciado en Historia
Gabriel  Quirici.  Recientemente,  y  dando
cumplimiento a la ley, se realizó un taller sobre
acoso sexual y moral, a cargo de FLACSO, por
la licenciada Andrea Tuana.

En  el  tema  inversiones,  cabe  destacar  la
incorporación  de  un  elevador  de  dos  niveles
para que la Junta Departamental cumpla con la
normativa de accesibilidad en todo su edificio y
muy  especialmente  para  que  funcionarios  y
ediles  puedan  trabajar  en  condiciones  de
igualdad  para  con  el  resto  que  podemos
desplazarnos sin limitación.

También se mejoró el entorno del edificio de
la Junta, mediante la limpieza de la fachada y
de las veredas, repintado de murales, y, con la
colaboración de  Los  Lirios  Garden  Club,  hoy
tenemos plantas y arbolado renovados.

En  la  fachada  del  edificio  de  la  Junta
Departamental  pueden  apreciar  la  tecnología
led  incorporada,  que  nos  permite  iluminar  al
mismo  tiempo  que  conmemorar  con  distintos
colores ocasiones especiales para fortalecer en
la sociedad la conciencia sobre determinadas
temáticas, como de derechos y salud.

Se comenzaron las gestiones para tener la
Norma ISO 9001 en distintas áreas de la Junta.
Se  comenzará  por  Taquigrafía,  luego  por  el
Área Contable y así se avanzará al resto de las
áreas de la Corporación.

En  cuanto  a  homenajes,  este  año  se
realizaron varias sesiones de homenajes con el
profundo  convencimiento  de  que,  muchas
veces,  estos  pequeños  actos  generan  en  el
homenajeado un gran efecto en sentir que los
ediles  que  representamos  al  pueblo  de  San
José nos acordamos y les agradecemos todo lo
que nos han dado. Destacamos el homenaje a
la licenciada Sofía Tedesco y a la actriz Leonor
Chavarría, en el marco del Día Internacional de
la  Mujer.  Se  homenajeó  a  la  Selección  de
Fútbol  de  San  José,  Liga  Mayor,
Pentacampeón  Nacional.  Se  homenajeó  al
Club Ciclista de Ciudad del Plata y al ganador
de  la  Vuelta  Ciclista  del  Uruguay,  Martín
Alonso. Homenajeó al Club Atlético Central en
su  cuarto  Campeonato  del  Interior.  Tuvimos
una sentida sesión dedicada a nuestro querido
Sebastián  Amaro.  Realizamos   un
reconocimiento a Casto Martínez Laguarda, un
maragato  en  París,  por  sus  autores  Jorge
Pérez  y  Ricardo  Piñeyro.  Como  corolario  de
este período,  hubo un profundo y agradecido
homenaje  a  todo  el  sistema  de  salud  por  la
gestión  de  la  pandemia,  con  un  especial
reconocimiento  al  Ministro  de  Salud  Pública,
maragato e hijo de un hombre de la Casa, Dr.
Daniel Salinas.

Este  año,  también,  recibimos  la  visita  de
distintas  autoridades  a  nivel  departamental  y
nacional  para  informarnos  de  primera  mano
sobre  gestiones  en  las  distintas  áreas  del
Estado.  En  esa  línea,  recibimos  la  vista  del
Prof.  Robert  Silva,  presidente  del  CODICEN,
por  la  transformación  educativa  que  se  está
gestando en el país. Recibimos al Ing. Gabriel
Gurméndez, presidente de  ANTEL, para saber
sobre  las  inversiones  del  Ente  en  nuestro
departamento. Recibimos al Dr. Pablo Abdala,
presidente  del  INAU,  quien  expuso  sobre  las
políticas públicas en la infancia y adolescencia
en  nuestro  departamento.  Queda para  fin  de
año, ya confirmada, la visita de la Ministra de
Vivienda, Irene Moreira,  para saber sobre las
gestiones por las viviendas de los inundados.

Cabe destacar, especialmente, que en todas
las actividades que la Junta Departamental ha
organizado,  siempre  hemos  contado  con  el
apoyo  y  acompañamiento  del  Ejecutivo
Departamental,  en  su  Intendenta  Cra.  Ana
María Bentaberri, en su Secretario General Dr.
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Sebastián Ferrero, en el Prosecretario Marcos
Reyes, y de todos y cada uno de los directores
que,  en  distintas  actividades  han  sido
convocados; siempre presentes y sin dudar en
concurrir.  Asimismo,  siempre  estuvieron
presentes,  cuando este  Cuerpo  los  invitó  los
legisladores  nacionales  por  el  departamento.
Me refiero a los Diputados Rubén Bacigalupe,
Nicolás Mesa, y,  en este caso,  que nos está
acompañando,  Gonzalo  Geribón,  así  como
también  el  Senador  Carlos  Daniel  Camy.
También  tengo  que  mencionar  a  las
autoridades  del  Ministerio  de  Defensa,  del
Ministerio  del  Interior,  del  MIDES,  de  la
Educación,  que siempre  estuvieron presentes
en todas nuestras actividades a las que fueron
invitados.

Quisiera  agradecerles,  profundamente,  a
mis  compañeros  de  Mesa,  a  Roberto  y  a
Marcelo,  junto  a  Andrés,  que  siempre
estuvieron allí  apoyando. Quiero agradecerles
a todos los funcionarios por el trabajo realizado.
Les agradezco a los ediles, especialmente a los
coordinadores de todos los partidos.

Por último, y más allá de lo que enumere,
hay  dos  elementos  claves  que  no  debemos
descuidar,  y  que  quiero  dejarle  de  insumo a
nuestra  nobel  presidenta.  Lo  primero  es  el
ambiente,  que  es  donde  nuestra  tarea  se
desarrolla físicamente, por eso, hemos querido
impulsar  una  reforma  edilicia  para  crear
mejores  ambientes  de  trabajo,  premisa  que
cumplimos parcialmente, para lograr que esta
Junta Departamental, y gracias a la sumatoria
de  esfuerzos,  que  vienen  de  esfuerzos
anteriores,  cumpla  con  un  ambiente  de
accesibilidad en el más amplio concepto.

Con respecto al entorno, este tiene que ver
con  las  personas,  lo  creamos  ediles  y
funcionarios  que  acudimos  a  la  Junta  a
desempeñar  nuestra  tarea.  Es,  sin  duda,  la
tarea  más  desafiante  y  la  más  difícil  de
preservar.  Estamos  los  ediles  y  funcionarios
sometidos,  muchas  veces  a  entornos  nada
sanos, donde las palabras que se emiten salen
de  la  punta  de  la  lengua  y  envenenan  y
permanecen en los  ambientes.  De  la  gestión
del  presidente, y de todos los ediles depende
que no nos dejemos ganar esta partida.  Con
respeto  se  puede  debatir,  sí,  pero  nunca
destruir  y  despreciar  al  que  piensa  distinto.
Preservemos  nuestro  ambiente  y  trabajemos
por un mejor entorno.

Ya en la despedida, quiero agradecer a mi
familia,  por  su  enorme  tolerancia,  y  a  mi
querido  Partido  Nacional,  que  me  dio  esta
oportunidad. Y vaya, especialmente, un enorme
abrazo,  adonde  esté,  para  el  Dr.  Jorge
Larrañaga. ¡«Hay orden de no aflojar»!

Muchas gracias.

(Aplausos en la sala y en la barra).

Pasamos  a  considerar  la  elección  del
presidente de la Junta Departamental para el
tercer período ordinario de la  XLIX legislatura.
Se procederá a tomar votación nominal.

(Se toma votación 
en el siguiente orden:).

EDILA MERCEDES ANTÍA. Voto por la señora
Edila  María  Fernanda  Castro,  y  voy  a
fundamentar el voto.

EDIL  DANIEL  BLANCO.  Voto  por  la  señora
Edila María Fernanda Castro.

EDILA ANA MARÍA CARDOZO. Voto  por  la
señora Edila María Fernanda Castro.

EDILA MARÍA FERNANDA CASTRO. Voto por
el señor Edil Roberto Curbelo.

EDIL JUAN CARLOS MARRERO.  Voto por la
señora Edila María Fernanda Castro.

EDILA  BETTINA  CERDEÑA. Voto  por  la
señora Edila María Fernanda Castro.

EDIL  JORGE  CHÁPPER. Voto,  con  mucho
gusto,  por  la  señora  Edila  María  Fernanda
Castro.

EDIL  ROBERTO  CURBELO. Voto,  muy
orgulloso, por la señora Edila María Fernanda
Castro  Mesa,  compañera  de  mi  agrupación,
Lista 70,  y voy a fundamentar mi voto.

EDIL WALTER FAGGIANI. Voto por la señora
Edila María Fernanda Castro.

EDIL  MARIO  GUERRA. Voto  por  la  señora
Edila María Fernanda Castro.

EDIL JAVIER GUTIÉRREZ. Voto por la señora
Edila María Fernanda Castro.

EDIL JOSÉ HODEL. Voto por la señora Edila
María Fernanda Castro.

EDILA MELISSA HORNES. Voto por la señora
Edila María Fernanda Castro.

EDIL  ALFREDO  LAGO. Voto  por  la  señora
Edila María Fernanda Castro.

EDILA MIKAELA LÓPEZ. Voto por la señora
Edila  María  Fernanda  Castro,  y  voy  a
fundamentar el voto.

EDILA SOFÍA MANSILLA. Voto por la señora
Edila María Fernanda Castro.

EDIL LUIS EDUARDO ODRIOZOLA. Voto por
la señora Edila María Fernanda Castro.

EDILA SUSANA GÁSPERI. Voto por la señora
Edila María Fernanda Castro.

EDILA MARIELA PELÁEZ. Voto por la señora
Edila María Fernanda Castro.

EDIL  MARCELO  PIANZZOLA. Voto  por  la
señora Edila María Fernanda Castro, y voy a
fundamentar mi voto.
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EDIL CARLOS RIBEIRO. Voto  por  la señora
Edila María Fernanda Castro.

EDILA INÉS RODRÍGUEZ. Voto por la señora
Edila María Fernanda Castro.

EDIL  MARCELO  RODRÍGUEZ. Voto  por  la
señora Edila María Fernanda Castro.

EDIL  ROBERTO ROSSI. Voto  por  la  señora
Edila María Fernanda Castro.

EDILA  LORENA  SAAVEDRA. Voto  por  la
señora Edila María Fernanda Castro, y voy a
fundamentar el voto.

SEÑOR  PRESIDENTE. Voto  por  la  señora
Edila María Fernanda Castro con mucho gusto.

EDIL LUIS SUÁREZ. Voto por la señora Edila
María Fernanda Castro.

EDIL DANILO VASSALLO. Voto por la señora
Edila María Fernanda Castro.

EDIL  GERARDO  VIÑA. Voto  por  la  señora
Edila María Fernanda Castro.

SEÑOR  PRESIDENTE.  Han  votado
veintinueve  señores  ediles,  veintiocho  lo  han
hecho  por  la  señora  Edila  María  Fernanda
Castro y uno por el señor Edil Roberto Curbelo.
En  consecuencia,  queda  electa  como
Presidenta de la Junta Departamental de San
José para el tercer período ordinario de la XLIX
legislatura  la  señora  Edila  María  Fernanda
Castro,  a  quien  felicito  e  invito  a  ocupar  la
presidencia.

(Aplausos en la sala y en la barra).

(Ocupa la presidencia 
la señora Edila María Fernanda Castro).

SEÑORA PRESIDENTA. Secretaría da lectura
a  notas  de  disculpas  y  saludos  que  se  han
hecho llegar a la Mesa.

(Se lee).

Carlos Daniel Camy
Senador
Montevideo, 28 de noviembre de 2022.

Señor  Presidente  de  la  Junta
Departamental de San José

Por la presente, saludo a todos los ediles
integrantes de la  Junta Departamental  de
San José excusándome de participar en la
sesión  de  cambio  de  autoridades  por
encontrarme fuera del país.

Quiero  expresar  mi  reconocimiento  a  la
Junta  Departamental,  organismo  que
integrara  durante  dos  legislaturas
consecutivas, a su legítima representación
del  pensamiento  del  departamento  y  su
trabajo  como  primer  eslabón  en  la
institucionalidad política departamental.

Es,  precisamente  en  este  contexto,  que
felicito  al  señor  Presidente  Dr.  Gonzalo
Simone por  el  trabajo  llevado adelante  al
frente  del  deliberativo  en  forma  seria,
responsable, comprometida y honesta. No
puedo eludir mi orgullosa referencia de ser
su compañero y amigo. Al mismo tiempo,
deseo éxito al nuevo presidente de la Junta
Departamental a ser electo para el nuevo
período de la presente legislatura.

Sin otro  particular,  saludo a cada uno de
los  ediles,  funcionarios,  autoridades  y
vecinos presentes.

Carlos Daniel Camy.
Senador de la República.

Telegrama desde Qatar.

Por la presente quiero saludar al Cuerpo en
este  momento  tan  especial  donde  una
integrante de nuestra lista va a asumir la
presidencia para el nuevo período. Quiero
felicitar  a  Fernanda  y  desearle  éxitos  en
esta nueva gestión.

También quiero hacer un reconocimiento a
su padre, Eduardo, que le dio sus primeras
armas en esta actividad de la política para
que  hoy  llegue  a  presidir  la  Junta
Departamental.

Saludo  a  todo  el  Cuerpo,  en  especial  a
Gonzalo  que se  retira  habiendo realizado
una buena gestión y  a vos,  Fernanda,  el
mayor de los éxitos.

Carlos Rodríguez.

Director General de Gestión Ambiental y
Salud.

Recibida  la  invitación,  muchas  gracias,
lamentablemente tengo un compromiso ya
asumido en la noche de hoy.

Muchas  gracias  nuevamente  por  la
invitación.

Saludos atentos.

Carolina Pistón.
Directora General de Deporte.

Muchas gracias por la invitación.

Sin  duda,  para  mí  sería  un  grato  honor
poderles acompañar ya que soy parte de
esa Casa, es parte de mi vida.

Estamos de  viaje  con  mi  señora  esposa,
por tanto, no podremos estar presentes.

Reitero  mi  infinito  agradecimiento  por
recordarme  para  este  momento  tan
importante para la vida democrática.

Hago llegar  un  saludo  muy especial  a  la
novel  señora  Presidenta  María  Fernanda
Castro. Me parece un hecho de relevancia
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en  estos  momentos  que  se  viven  de
crispación, de grietas y otras cosas.

No  es  un  detalle  menor  que  una  mujer
tenga la responsabilidad de llevar adelante
el  Cuerpo  Legislativo  Departamental.  Sin
duda, llegar a logar cosas muy importantes
entre todo lo que hay que hacer.

Un  saludo  muy  grande  para  el  Cuerpo
todo,  para  la  Mesa  saliente  y  para  la
entrante.

En  mi  representación  estará  presente  mi
nieto Juan Ignacio.

Abrazos para todos.

Heber I. Berto.

SEÑORA SECRETARIA. Se va a reproducir en
pantalla un especial saludo por video. 

(Problemas técnicos 
impiden su reproducción).

EDILA  MERCEDES  ANTÍA. Pido  la  palabra
para fundamentar el voto.

SEÑORA  PRESIDENTA. Tiene  la  palabra  la
señora Edila Mercedes Antía.

EDILA  MERCEDES  ANTÍA. Gracias,  señora
Presidenta.

Creo que va a ser la única vez que te voy a
decir así, solo por la formalidad que tiene esta
sesión.

Felicitaciones. Es un orgullo para esta Casa
que todos te hayamos votado como presidenta
para este período.

Sé de tu compromiso, de tus ganas, de tu
manera  de  estudiar  los  temas.  Te  vamos
extrañar de este lado, también en la Comisión
de  Derechos  Humanos,  Género  y  Desarrollo
Social, pero sabemos que vas a dejar «todo en
al cancha» y mucho de tu tiempo.

Me quiero sumar al saludo del señor Carlos
Rodríguez, que saludaba a Eduardo, tu papá.
También quiero saludar a tu abuelo, que desde
algún lugar está viéndote, que con tanto cariño
te  trasmitió  la  pasión  por  la  política  y  por  el
Partido Nacional. Saludo a toda tu familia y, por
supuesto,  a  la  agrupación de la  Lista  70 por
haber logrado este lugar tan importante.

Que sea un año de muchas concreciones, y
aprovecho  también  a  saludar  al  señor  Edil
Gonzalo  Simone,  que  dejó  un  resumen  muy
importante.  Hemos tenido muchos homenajes
en este período que terminó, veremos  cómo
nos va en el próximo. Seguramente usted le va
a  poner  una  impronta  muy  especial  a  esta
presidencia  por  sus  características,  por  su
forma  de  ser,  de  pensar  y  por  la  propia
condición  de  ser  mujer.  Yo  creo  que  las
mujeres  que estamos en esta  Casa estamos
muy  contentas  de  que  usted,  señora

Presidenta,  esté  al  frente  de  la  Junta
Departamental.

¡Éxitos!

SEÑORA  PRESIDENTA. Muchas  gracias,
señora edila.

EDIL  ROBERTO CURBELO.  Pido  la  palabra
para fundamentar mi voto.

SEÑORA  PRESIDENTA. Tiene  la  palabra  el
señor Edil Roberto Curbelo.

EDIL ROBERTO CURBELO. Gracias,  señora
Presidenta.

En primer lugar, quiero saludar y felicitar al
señor  Edil  Gonzalo  Simone,  que  es  el
presidente saliente, por su gestión.

En segundo lugar, para mí es un gran honor
que  usted  esté  ocupando  ese  lugar  como
presidenta,  porque  está  representando  a
nuestra  agrupación  política,  la  Lista  70,  que
tiene sede en Libertad y es liderada por Sergio
Valverde.

Recuerde  en  ese  lugar  que  cuando usted
firme va a estar la firma de Sergio Valverde, de
la ciudad de Libertad; del «Vasquito» Goñi, de
Cagancha  Chico;  de  Rafaela,  de  Estación
González; de Listz, del kilómetro 47 de Ruta 1;
de Daniela, de Paso Vela, del «Loco» Tomei,
de Pueblo Nuevo; del «Canario» Zunino, de la
ciudad de Rodríguez;  de Sergio y  de toda la
gente de Ecilda; de Chitín, de Kiyú; de Juanillo,
de  Colonia  Italia.  Es  decir,  hay  mucha gente
que ha dejado «todo en la cancha» para que
hoy la Lista 70, en su nombre, pueda presidir
esta Junta Departamental.

Le deseo un éxito total, y, de corazón, toda
la familia de la Lista 70 le desea lo mismo.

Mucha suerte. Gracias.

SEÑORA  PRESIDENTA. Muchas  gracias,
señor edil.

EDILA  MELISSA  HORNES. Pido  la  palabra
para fundamentar mi voto.

SEÑORA  PRESIDENTA. Tiene  la  palabra  la
señora Edila Melissa Hornes.

EDILA  MELISSA  HORNES. Gracias,  señora
Presidenta.

Quiero saludar a la Mesa saliente por este
año de gestión.

También  quiero  felicitar  a  la  señora  Edila
María  Fernanda  Castro  por  el  lugar  de
liderazgo  que  hoy  asume  en  esta  Junta
Departamental  como presidenta.  Creo que es
fundamental y necesario la participación de las
mujeres en la política, y más aún en cargos de
toma de decisiones y de poder.

Celebro  que  hoy  una  mujer  asuma  como
presidenta,  la  primera  de  esta  legislatura.
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Además, celebro que este Cuerpo apueste a la
paridad y a la igualdad de oportunidades desde
una perspectiva de género.

Vamos en proceso de reconocer, valorar y
visibilizar el rol de la mujer en el ámbito político.
Se  me  viene  a  la  memoria  aquella  imagen
cuando asumíamos, señora Presidenta,  como
edilas departamentales. Estábamos las dos con
muchos nervios, muy ansiosas por el nuevo rol
que íbamos a desempeñar en el ámbito de la
política.  Fuimos  aprendiendo,  nos
consultábamos  mucho,  también  tuvimos
nuestras diferencias y hoy te toca estar en ese
lugar de mucha responsabilidad. Sé que estás
a  la  altura  de  las  circunstancias.  Sé  de  tu
compromiso,  de  tu  responsabilidad  y  de  tu
dedicación.

Te deseo el mayor de los éxitos. Te voy a
acompañar desde cerca, siempre voy a estar a
las órdenes.  También quiero hacerte llegar el
saludo  de  nuestro  compañero  Rubén
Bacigalupe,  que  hoy  no  se  encuentra  en  el
país,  está  en  el  exterior  representando  al
Parlamento Nacional.

Te  deseo  muchos  éxitos  en  esta  nueva
gestión.

SEÑORA  PRESIDENTA. Muchas  gracias,
señora edila.

EDILA MIKAELA LÓPEZ. Pido la palabra para
fundamentar mi voto.

SEÑORA  PRESIDENTA. Tiene  la  palabra  la
señora Edila Mikaela López.

EDILA  MIKAELA  LÓPEZ. Gracias,  señora
Presidenta.  Buenas  noches  para  todos  los
presentes.

Quiero  saludar  a  la  Mesa  saliente  en  la
persona del  señor  Edil  Gonzalo  Simone.  Los
felicito por su gestión.

Hoy, realmente, voté con alegría, porque lo
hice por una mujer que no solo representa a la
agrupación de la Lista 70, sino que lo hace por
el género femenino. Es la primera mujer electa
presidente en esta legislatura.

Confió,  por  todo  lo  que  hemos  podido
dialogar,  en  que  tenemos  a  una  mujer  que
piensa  con  convicción.  Tiene  una  mirada
sensible  a  futuro,  realmente  está  abierta  al
diálogo y a escuchar; siempre hemos dicho que
es fundamental escuchar más que hablar.

Desde la agrupación Leandro Gómez de la
Lista 33 te deseamos el mayor de los augurios,
sabe que puedes contar con nosotros no solo
para  apoyarte,  sino  también  para  impulsarte,
porque, sin duda, creemos que tu presidencia
va  a  dejar  una  marca  positiva  que  vamos  a
recordar;  la  señora  Edila  María  Fernanda
Castro deja marcas para bien.

¡Felicitaciones!

SEÑORA  PRESIDENTE. Muchas  gracias,
señora edila.

EDIL MARCELO PIANZZOLA. Pido la palabra
para fundamentar mi voto.

SEÑORA  PRESIDENTA. Tiene  la  palabra  el
señor Edil Marcelo Pianzzola.

EDIL  MARCELO  PIANZZOLA.  Muchas
gracias, señora Presidenta.

Quiero felicitarla, señora edila, por el lugar
que se le está otorgando en el día de hoy para
ocupar  la  presidencia  de  la  Junta
Departamental.  Sin  duda  que  es  un  hecho
histórico por varias causas, es la primera mujer
de esta legislatura, como han dicho, que va a
presidir este órgano. También es la primera vez
que  coinciden  dos  mujeres  dirigiendo  el
Gobierno Departamental: Ana Bentaberri, como
Intendenta,  y  usted  como  Presidenta  de  la
Junta Departamental. Confiamos en que eso va
a dar muy buenos resultados, más allá de los
que ya se vienen dando.

Hemos  votado  por  usted,  señora
Presidenta,  no  solo  por  los  acuerdos  que
existen,  sino  por  la  convicción  y  por  la
seguridad  que  nos  brinda.  Además,  no  tiene
una postura «binaria», como a veces dice, no
siempre  es  negro  o  blanco,  sino  que  hay
lugares  para  los  grises.  En  esos  grises  es
donde  se  van  a  dar  las  discusiones  para
mejorar  la  gestión  y  el  bienestar  de  la
población, que es lo que todos buscamos.

Le deseo muchos éxitos. Desde el Espacio
40. Como han dicho los demás compañeros, la
vamos  a  apoyar  y  estaremos  a  las  órdenes
para lo que sea necesario.

Muchas gracias.

SEÑORA PRESIDENTA. Gracias, señor edil.

EDILA LORENA SAAVEDRA. Pido la palabra
para fundamentar mi voto.

SEÑORA  PRESIDENTA. Tiene  la  palabra  la
señora Edila Lorena Saavedra.

EDILA LORENA SAAVEDRA. Gracias, señora
Presidenta.  Buenas  noches  para  las
autoridades  presentes  y  para  el  público  en
general.

Saludo  a  la  señora  Edila  María  Fernanda
Castro  por  ocupar la presidencia  de la Junta
Departamental.

El  discurso de género ha estado presente
en los señores ediles que me antecedieron en
el uso de la palabra, pero también quiero incluir
que la Bancada del Frente Amplio, por primera
vez  en  su  historia,  tiene  más  mujeres  que
hombres. Eso hace que la paridad y la equidad,
sobre  todo,  en  relación  a  los  lugares  de
decisión  y  de  participación  en  nuestro

JUNTA DEPARTAMENTAL DE SAN JOSÉ 28 de noviembre de 2022
SE



 

ACTA 77 9 

departamento,  sean  tenidas  en  cuenta  para
todos y todas.

Por otro lado, conociendo a la señora Edila
María Fernanda Castro y por las instancias que
hemos compartido, sobre todo en la Comisión
de  Derechos  Humanos,  Género  y  Desarrollo
Social  y, que  este  año  me  tocó  presidir,
sabemos  de  su  valía  y  de  sus  aportes,  por
tanto, le auguramos un buen desempeño.

No me quiero olvidar del presidente saliente,
del  señor  Edil  Gonzalo  Simone,  porque
aquellos  planteos  que  hicimos  desde  los
lugares  que  ocupamos  fueron  de  recibo.
Participamos  y  colaboramos  en  ciertas
decisiones  que  consideramos  fundamentales
para la vida de esta Casa, en donde se refleja
la inclusión, y para que las puertas estén más
abiertas para todos y para todas.

Es  desde  ahí,  como  bancada,  que  nos
paramos esta noche, justamente pensando en
la  real  participación.  Fuimos  invitados,  como
fuerza  política,  para  integrar  una  mesa  de
concertación de políticas  públicas,  en  la  cual
estuvimos  presentes.  Hemos  participado  en
todas  las  comisiones  externas  y  en  los
tribunales  de  ingreso.  Como  bancada,
propusimos  que  los  ingresos  a  la
Administración  Pública  sean  por  concurso,
planteo que fue de recibo.

Desde  ese  lugar  es  que  nosotros  vemos
hoy contradicciones en la relación a la propia
participación  del  Frente  Amplio  en  la  Junta
Departamental,  donde  se  ve  cercenado  el
mensaje que da nuestra Intendenta de abrirnos
las  puertas  y  de  pensar  en  una  futura
presidencia, y la Bancada del Partido Nacional
no se ha hecho eco de que el Frente Amplio
pueda ocupar  en un futuro  la  presidencia  de
esta Casa.

Entonces,  en  esto  de teñir  de  todos  los
colores  y  que  la  participación  sea  real,
verdadera y duradera, es que la Bancada del
Frente  Amplio  ha  decidido  no  acompañar  la
votación de las vicepresidencias. Sacamos un
comunicado  que  ya  es  de  público
conocimiento.  Esa  dualidad  y  esa  dicotomía
nos  tienen  con  bastante  malestar,  porque
nosotros creemos que hoy, más que nunca, el
Frente  Amplio  tiene  que  tener  las  puertas
abiertas  para  presidir  una  futura  Mesa,  para
poder generar su impronta y su visión de lo que
una Junta puede ser  o debería  ser  para sus
votantes.  Somos  más  de  doce  ediles que
trabajamos  comprometidos,  día  a  día,  en  los
ámbitos  en  que  nos  han  invitado  para
participar.

Muchas gracias.

(Se retira de sala 
 la Bancada de Ediles del Frente Amplio).

EDIL  WALTER  FAGGIANI. Pido  la  palabra
para fundamentar mi voto.

SEÑORA  PRESIDENTA. Tiene  la  palabra  el
señor Edil Walter Faggiani.

EDIL  WALTER  FAGGIANI. Gracias,  señora
Presidenta.

No sé si le gusta que le digan presidenta o
presidente,  pero  para  mí  los  presidentes
siempre  fueron  presidentes  y  las  presidentas
siempre fueron presidentas.

Hemos  votado  para  que  usted  ocupe  la
presidencia de la Junta Departamental porque
estamos  convencidos  de  que  tiene  las
condiciones  para  ejercer  el  cargo  con  total
ecuanimidad.  Quiero  decirle  que  va  a  contar
con nuestra confianza, con nuestro respaldo y
con nuestro apoyo.

Quiero  hacer  dos  comentarios.  En  primer
lugar, saludar a la Mesa saliente, en especial al
señor  Edil  Gonzalo  Simone,  con  quien
compartimos,  como  coordinador  del  sector,
muchos momentos. Discrepamos, nos pusimos
de acuerdo, pero siempre dentro un marco de
respeto mutuo.

En  segundo  lugar,  permítame,  señora
Presidenta,  que  traiga  algunos  recuerdos  de
estos dos años que hemos convivido en esta
sala. Recuerdo, como lo hacía la señora Edila
Melissa Hornes, su primer día, sus nervios, sus
miedos  y  que  se  me  acercó  y  me  dijo:
«Necesito  su  apoyo  porque  yo  estoy  recién
empezando». Le ofrecí mi apoyo, y no sé si fue
buen maestro o usted fue muy buena alumna,
pero superó al maestro. Yo fui presidente de la
Junta  Departamental  en  un  segundo  período
después de haber sido edil mucho antes, usted
a los dos años ya es presidenta.

A los pocos días, cuando se integraron las
comisiones  del  Cuerpo,  sus  compañeros  la
eligieron  presidenta  de  la  Comisión  de
Educación,  Cultura  y  Nomenclatura.  Ya  en
treinta días usted se había ganado el respeto
de  sus  compañeros.  ¡Y  vaya  si  le  tocaron
temas difíciles, como lo fue el de los profesores
que  habían  sido  sumariados,  o  los  distintos
temas de nomenclatura que todavía seguimos
discutiendo!

También recuerdo cuando propuse nombres
para  integrar  las  comisiones  del  Congreso
Nacional de Ediles y usted me dijo: «Yo quiero
aprender». Ese lugar es una escuela para los
ediles,  porque se  intercambian opiniones  con
legisladores  de  otros  departamentos.  Así  fue
que  estuvo  dos  años  yendo  al  Congreso
Nacional  de  Ediles  y  hace  unos  días  la
designaron  presidenta  de  la  Comisión  de
Equidad y Género. O sea, usted no solo se ha
ganado el respeto de los compañeros ediles de
San José, sino que a nivel del país se ganó un
lugar entre sus pares.
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Por último, permítame recordar que hace un
año le dije: «¿Usted se ve vicepresidenta?» Y
me dijo: »No, yo me veo presidenta, y si acepto
una vicepresidencia  después me van a  decir
que  ya  cumplieron  conmigo».  Es  por  esa
firmeza que hoy usted llegó a ser presidenta,
por esa determinación, por su capacidad y por
lo  que  demostró  como  persona,  y  también
porque  demostró  estar  preparada  para  el
cargo.

Como reflexión  final,  quiero  comentar  que
esta  es  la  forma  en  que  las  mujeres  deben
entrar  a  la  política,  y  no  solo  para  llenar  un
espacio,  por  cuotas  políticas  que  establecen
que  cada  dos  hombres  tiene  que  haber  una
mujer. ¡No! Si tiene que haber dos mujeres y un
hombre,  o  tres  mujeres,  que  así  sea.  Ahora,
van a haber —me adelanto a la votación— dos
mujeres en la Mesa de la Junta Departamental,
y hasta podrían, si no fuera por las estrategias
políticas,  que  yo  respeto  mucho,  haber  sido
tres.

Creo en que las mujeres deben ganarse el
lugar  y  los  hombres  debemos  reconocer
cuando  eso  sucede  y  dárselo,  como  está
sucediendo hoy, porque estamos convencidos
de que  va  a  ser  una  muy buena presidenta.
Tanto las mujeres como los jóvenes tienen que
tener su lugar,  y  se lo deben ganar,  pero no
debemos tener dobles discursos. Todo lo que
hablamos  acerca  de  la  igualdad  de  género,
tenemos que respetarlo y demostrarlo, como lo
estamos haciendo esta noche.

Fernanda tiene todo nuestro apoyo, como lo
van a tener todos los que integren este Cuerpo
en el  futuro.  Seguramente,  van a haber  más
mujeres  del  Partido  Nacional  en  esta  Junta
Departamental  en la  próxima legislatura,  y  lo
mismo con relación a  la  presencia  de mayor
cantidad  de  jóvenes.  Esta  banca  que  hoy
ocupo, seguramente, va a ser ocupada por uno
de  los  jóvenes  electos  en  las  elecciones  de
jóvenes  de  octubre  pasado,  quienes  sacaron
una lista y salieron a la cancha en búsqueda de
esos  votos,  porque  quieren  llegar  a  estos
lugares, y tenemos que dárselos.

Era  cuanto  quería  manifestar,  señora
Presidenta. Muchas gracias.

EDIL MARIO GUERRA. Pido la palabra.

SEÑORA  PRESIDENTA. Tiene  la  palabra  el
señor Edil Mario Guerra.

EDIL  MARIO  GUERRA. Muchas  gracias,
señora Presidenta.

Para comenzar, quiero felicitar al presidente
saliente por su gestión, recordando que olvidó
de  mencionar  que  en  esta  Casa,  en  dos
oportunidades,  homenajeamos  a  los
productores rurales, que es lo más grande que
creo tiene nuestro país, por los grandes logros
que tuvieron en la Expo Prado de Montevideo.
Es algo que no quería dejar pasar por alto, ya

que  fueron  muchísimos  los  productores  de
nuestro  querido  San  José  que  fueron
homenajeados.

En  cuanto  a  usted,  señora  Presidenta,  ni
que  hablar  que  va  a  poder  contar  con  el
respaldo de la Lista 50, cuyo líder, el Diputado
Rubén Bacigalupe, le manda un fuerte abrazo,
ya que no pudo concurrir, como bien explicó la
señora Edila Melissa Hornes, por encontrarse
trabajando en el Parlamento, en un congreso,
por el cual tuvo que viajar ayer, domingo.

Como dije, el equipo de la Lista 50 está a la
orden  y  puede  contar  con  nosotros,  en  las
buenas y en las malas, porque aquí, a veces,
tenemos noches estrelladas, pero también días
nublados, pero así tiene que ser, porque así es
la política.

También quiero felicitar a Sergio Valverde y
al gran equipo de la Lista 70, que siempre está
abierto a escucharnos y a la orden, que muy
bien  representada  está  en  esta  Casa,  con
usted, señora Presidenta, y con el Edil Roberto
Curbelo,  gran  maestro.  También  aprovecho
para felicitar a ese gran equipo de Libertad que
vino a acompañarla.

¡Suerte!  ¡Éxitos!  ¡Y adelante, que la patria
está para adelante!

Era  cuanto  quería  manifestar,  señora
Presidenta. Muchas gracias.

EDIL LUIS EDUARDO ODRIOZOLA. Pido  la
palabra.

SEÑORA  PRESIDENTA. Tiene  la  palabra  el
señor Edil Luis Eduardo Odriozola.

EDIL LUIS EDUARDO ODRIOZOLA. Gracias,
señora Presidenta. 

Sinceramente,  no  iba  a  hacer  uso  de  la
palabra  —los compañeros ya han vertido una
cantidad de conceptos—, pero me siento en la
obligación,  ya  que  todos  los  grupos  han
participado y dado su beneplácito y su apoyo, a
través  de  la  Lista  422,  una  lista  chica  y
pequeña, en la que me autorrepresento, quiero
decirle hoy que tiene también mi apoyo. 

Estaba  nervioso,  porque  no  llegué  a  la
reunión de bancada pero quiero compartir con
ustedes  una  reflexión,  en  el  sentido  de  que,
más  allá  de  que  aquí  tenemos  nuestros
cabildeos internos, no era necesario ni que me
dijeran quién iba a  ser  la  presidenta,  ya  que
igualmente la iba a votar,  porque, pese a las
diferencias  que  podamos  tener,  que  deben
resolverse  internamente,  esa  es  la  disciplina
que debemos tener.

Debemos entender que el compañero está
dentro  de  las  filas  del  Partido  Nacional,  y  el
adversario  —no  el  enemigo,  el  adversario—
está en otras tiendas políticas. Muchas veces,
y  yo  siempre  he  sido  disciplinado,  hemos
diferido  con  el  presidente  de  turno,  que  es,
justamente,  quien  preside,  pero  representa  a
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un colectivo, al Partido Nacional, y también, en
cierto sentido, al Partido Colorado, que integra
a nivel nacional la Coalición Multicolor. 

Por  eso,  viene  al  caso  mencionar  que,  al
momento de votar, si me decían que a quien se
proponía  votar  era  la  Edila  María  Fernanda
Castro,  disciplinadamente  iba  a  apoyarla.  Es
más,  como dije,  no  se  precisa  ni  que  me lo
digan.

Todos saben que hemos tenido discusiones
internas. Todos saben que, a veces, recibimos
palos. Todos saben que, a veces, como dijo el
Edil  Walter  Faggiani,  hemos  tenido  algún
enfrentamiento.  Vaya  esta  reflexión  en  el
sentido  de  que  somos  un  grupo,  que  debe
permanecer  cohesionado  y  apoyar  a  la
presidenta. 

Más allá de cómo se integre la Mesa, creo
que  en  el  acuerdo  siempre  constó,  en  el
entorno  de  la  bancada  del  Partido  Nacional
que, cuando la presidenta precise apoyo, no ya
de  uno  de  nosotros,  sea  fulano  o  mengano,
sino del grupo en su totalidad, va a contar con
él, porque nos representa y tiene que llevar en
alto la bandera del Partido Nacional, que es lo
primero.

No hay que tener ni personalismos ni hacer
autobombos, como muchas veces vemos que
sucede, y lo digo sin atacar ni buscar a nadie,
pero son cosas que, quienes entendemos un
poco  de  esto  y  hemos  estado  muchos  años
haciéndolo, podemos ver.

Repito: cuente con el apoyo de la Lista 422.
Yo me autorrepresento.  No traigo saludos de
nadie. El saludo es mío, directo.

Gracias.

EDIL ALFREDO LAGO. Pido la palabra.

SEÑORA  PRESIDENTA. Tiene  la  palabra  el
señor Edil Alfredo Lago.

EDIL  ALFREDO  LAGO. Muchas  gracias,
señora Presidenta.

Nosotros ya habíamos manifestado, señora
Presidenta,  que,  como  representantes  del
Partido  Colorado,  la  íbamos  a  apoyar,  no
solamente  porque  representa  al  partido  que
gobierna  en  San  José,  sino  por  sus
condiciones.  Creemos  que  tiene  las
condiciones éticas para presidir este organismo
y  no  solamente  por  su  condición  de,  y
permítame, como muchos otros, discrepar —en
el  buen  sentido  de  la  palabra— con  esta
acepción, género.

Creo  que  usted  está  acá  por  sus
condiciones  políticas,  independientemente  del
género que tenga,  por  su  humildad y  por  su
capacidad de construir puentes, de charlar, de
intentar siempre llegar a una solución, puesto
que, indudablemente, muchas veces vamos a
discrepar  con  los  otros  partidos  políticos,
momento  en  que  esas  capacidades,

demostradas  en  la  comisión  que  presidía,
serán puestas en práctica.

Desde aquí, desde el lugar que a cada uno
de nosotros nos dio el ciudadano, tenemos que
estar  siempre  para  construir.  Desde  ya  le
auguro una muy buena presidencia, y sé que
así va a ser, porque las condiciones le sobran.

También quiero saludar a mi amigo, el ex-
Presidente de la Junta Departamental, Gonzalo
Simone,  quien siempre respetó, y ni que hablar
que también con su  capacidad de dialogar  y
hasta  de  discrepar,  lo  que  cada  uno  de
nosotros representamos aquí.

Era  cuanto  quería  manifestar,  señora
Presidenta. Muchas gracias. 

SEÑORA  PRESIDENTA. Si  no  hay  más
señores ediles que deseen uso de la palabra,
me  toca  hacer  a  mí  uso  de  la  palabra  por
primera vez desde este lugar.

En primer lugar, quiero saludar a todas las
autoridades, de carácter nacional y de carácter
departamental,  presentes:  a  nuestra
Intendenta, Ana María Bentaberri;  al Diputado
suplente  Gonzalo  Gerbión,  a  los  Alcaldes
Leonardo Giménez y a mi estimado y querido
Matías Santos; a Norberto Zunino; al Secretario
General  de la Intendencia, Sebastián Ferrero;
al  Prosecretario,  Marcos  Reyes;  al  Director
General  de  Tránsito,  Yarwynn  Silveira;  a  la
querida y estimada Rossana Reyes, Presidenta
de  la  Escuela  de  Gobernanza;  al  adjunto al
Ministro  de  Transporte  y  Obras  Públicas,
Sergio Valverde; al Presidente de la Comisión
Departamental  del  Partido  Nacional,  Pedro
Bidegain,  y  a  Erwin  Klassen,  Secretario
General del Partido Colorado. Espero no estar
olvidando de nadie.

También  veo  a  representantes  de  la
Juventud  del  Partido  Nacional.  Saludo  a  los
compañeros ediles presentes en sala, que no
son todos, a los funcionarios y a todos los que
se han hecho presentes en este recinto para
ser  parte  de  este  momento  de  suma
importancia  institucional,  pero,  también,
personal.

Quiero  extender  este  saludo  al  presidente
saliente,  Edil  Gonzalo  Simone,  con  quien
estuvimos  trabajando  en  esta  etapa  de
transición.  También al  vicepresidente,  que  no
está  en  sala,  Edil  Roberto  Rossi,  a  quien  le
llegarán mis saludos,  y  a  nuestro  compañero
Edil Marcelo Pianzzola.

Agradezco a mis compañeros de bancada
por proponerme para estar aquí hoy, y al Edil
Alfredo  Lago,  del  Partido  Colorado,  por
acompañar esta decisión. Respeto también la
decisión  tomada  por  la  fuerza  política  del
Frente Amplio, de no estar en este momento.

Es  un  honor  y  un  orgullo  recibir  la
investidura y  responsabilidad que me acaban
de otorgar con su voto. Es también importante
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mencionar,  como  ya  lo  dijeron,  que  es  la
primera  vez  que  coinciden  una  Intendenta  y
una presidente en la Junta Departamental, por
lo  que,  Ana,  hemos  marcado  un  hito  en  el
departamento.

Esto  me  lleva  a  detenerme  en  que  ha
habido un incremento paulatino de las mujeres
en  la  representación  política,  pero  también
sabemos  que  todavía  queda  camino  por
recorrer  y  que  debemos  promocionar  y
fortalecer  políticas que apunten a la igualdad
en términos de género, en el sistema político
nacional y, también, departamental.

Hace  dos  años,  asumía  este  rol  de
legisladora  departamental,  camino  en  el  que,
sin  dudas,  habré  cometidos  algunos  errores,
pero  también  aciertos.  Lo  que  sí  puedo
asegurar  es que siempre lo he hecho con la
convicción y la responsabilidad que cada uno
de los temas en los que trabajé requería.

En este caso, la responsabilidad es mayor,
porque implica una representación institucional,
que es gestión de este gobierno, y un mayor
relacionamiento con los funcionarios.  En esta
tarea,  me  propongo  impulsar  el  trabajo  en
equipo, entendiendo que es la modalidad que
permite  fortalecer,  valga  la  redundancia,  las
fortalezas de cada uno. Este mismo sistema de
trabajo propondré para el trabajo con la Mesa,
con quienes me toque integrarla, fomentando la
coordinación  y  comunicación  constante,  de
manera planificada y sostenida, durante todo el
año.

A la hora de planificar este año de trabajo,
me  fue  indispensable  y  necesario  rever  los
principios de nuestro Gobierno Departamental,
que  se  basa  en  una  administración
humanamente inteligente. Quiero detenerme en
ese  concepto,  porque  este  «humanamente
inteligente» lo escuché hace bastante tiempo,
en  campaña electoral, de parte de alguien que
hoy está presente aquí, y que quedó sonando
en  mi  cabeza,  y  fue  lo  que  siempre  guío  la
tarea  que  desde  este  Legislativo  me  tocaba
desarrollar.

Continuando,  es  humanamente  inteligente,
eficiente e innovador, poner en el centro el bien
común,  desde  el  respeto,  la  tolerancia,  el
diálogo  y  la  participación.  Entendiendo  que,
desde  el  lugar  que  ocupamos,  debemos
caminar en esa misma dirección, me planteo la
necesidad  de  apostar  a  un  proceso  de
capacitación  y  sensibilización  que  se
materialice en alianzas con dos organizaciones:
la  Escuela  de  Gobernanza  y  la  Escuela  de
Gobierno.  La  primera,  dedicada  a  apoyar
iniciativas y procesos de transformación en San
José  que  apuesten  a  la  convivencia
democrática  y  al  cuidado  del  bien  común.
Nosotros,  como  actores  territoriales  que
aportamos al desarrollo local, debemos buscar
conformar  espacios  de  aprovechamiento  e
intercambio.  La  segunda,  orientada  a  brindar

un espacio de formación y capacitación para la
profesionalización de nuestra gestión.

Está establecido que quien presida la Junta
Departamental  es  la  persona  indicada  para
ordenar  los  gastos.  En  este  aspecto,  quiero
destacar que no es mejor administrador el que
menos gasta, y entiendo que muchas veces, en
estas  circunstancias,  se  maneja  el  término
austeridad. En lo personal,  prefiero hablar de
orden y necesidades, siendo estas últimas las
que  marquen  el  rumbo  de  la  administración,
trabajando  en  conjunto  con  la  comisión  que
corresponda para esta tarea.

Otro  de  los  objetivos  que  me  planteo  es
trabajar  en  una  Junta  Departamental  de
puertas  abiertas,  de  cercanía  y  de
transparencia. Para ello, es imprescindible, en
el universo de las comunicaciones, intensificar
y avanzar en tecnología para facilitar el acceso
a la información, continuar la actualización de
nuestra  página  web  y  trabajar  en  diferentes
canales que socialicen cuál  es nuestra  tarea.
Estos avances se llevarán a cabo trabajando
de  manera  conjunta  con  los  funcionarios
involucrados  en  la  temática  y  la  Agencia  de
Gobierno  Electrónico  y  Sociedad  de  la
Información y el Conocimiento.

La  Junta  Departamental  de  San  José  ha
sabido  ser  pionera  en  diferentes  aspectos,
desde  la  época  de  la  sustitución  de  las
máquinas de escribir por computadoras, a ser
la primera en adquirir una fotocopiadora, hasta
ser  la  única  en  contar  con  un  expediente
electrónico.  Manteniendo  esta  tendencia,
considero necesario analizar las posibilidades y
beneficios  que  podría  devolver  a  nuestro
funcionamiento  el  sistema  documental
electrónico y la posterior incorporación de otras
funcionalidades.

Desde la tarea cotidiana de conducción de
las  sesiones,  lo  haré  desde  la  mayor
imparcialidad, apegada siempre a la legislación
vigente y al Reglamento Interno de esta Casa.
Debemos proponernos, y este es un mensaje
que claramente debería haber llegado a todos y
a  todas,  y,  de  no  haber  sido  así,  sin  dudas
llegará,  como  Cuerpo,  desarrollar  un  debate
profundo  y  fecundo,  dejando  de  lado  las
posturas  fundamentalistas  y  relativistas,
pudiendo movilizarnos de esa lógica binaria tan
difícil  de abandonar,  sin  olvidar  que tenemos
diferentes miradas sobre los mismos hechos,
pero  que  tenemos  un  denominador  común:
fuimos elegidos para mejorar la calidad de vida
de los josefinos.

Que  estas  diferencias  enriquezcan  y
aporten para obtener mejores resultados y no
terminen  transformándose  en  trabas,  que
podamos negociar y acordar, siempre poniendo
énfasis en la solución de los problemas, porque
todos  los  que  ocupamos  lugares  como  este
entendemos  que  la  política  debe  ser  un
instrumento  para  transformar  la  vida  de  las
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personas.  Cito  textualmente  las  palabras  de
Miguel  Pastorino:  «La política  es,  por  eso,  el
intento de articular de la mejor manera posible
la diversidad de perspectivas que conviven en
una misma sociedad».

Para  cerrar,  y  ya  en  un  nivel  de  menor
formalidad,  quiero  agradecer,  primero  que
nada, al partido al cual pertenezco desde que
tengo uso de razón,  al  que me enseñaron a
querer  desde  aquella  bandera  de  mi  abuelo
Juan  Andrés;  a  mi  querido  Partido  Nacional,
que desde siempre se ha regido bajo el lema
«Defensores de las Leyes», partido que tiene,
como  principios  fundamentales  de  su  acción
política, la libertad y la solidaridad, apostando
por un liberalismo igualitario y solidario.

Dentro del partido, a mi sector del Sumate, y
me es inevitable mirar, dentro de este sector, a
algunos referentes, que fueron mis maestros y
puntales, y también a mis nuevos compañeros,
a los de la barra del fondo, con los que siempre
compartimos cada una de las dudas. También
quiero agradecerle a mi agrupación de la Lista
70, que lidera Sergio Valverde, y, dentro de la
agrupación,  a  todos  los  compañeros  que  no
dudaron  en  entender  que  estarían  bien
representados; sepan que conmigo está cada
uno de ustedes.

Agradezco a cada uno de los compañeros
de militancia, de horas de repartos de listas, de
horas de comité,  de festejos electorales y de
desilusiones, cuando los resultados no fueron
los esperados, pero nos hicieron entender que
debíamos seguir trabajando.

Agradezco, profundamente, a los obstáculos
que se presentaron en el camino para llegar a
este lugar, porque, sin dudas, me hicieron más
fuerte y me obligaron a redoblar esfuerzos para
demostrar cuál era mi convicción.

Esta tarea nos absorbe, nos vuelca de lleno
a la  actividad.  Gracias  a  toda  mi  familia  y  a
todos mis amigos y amigas por comprender las
ausencias y siempre estar ahí, como lo están
ahora. Mis amigas me han preguntado, muchas
veces, si vale la pena el esfuerzo, si el lugar en
el que quiero estar es este, postergando tantas
cosas personales, y mi respuesta siempre ha
sido afirmativa. Estoy convencida de que todos
podemos  aportar  desde  nuestro  lugar,  que
cada acción, cada decisión, por pequeña que
parezca, siempre suma, en el ámbito en el que
nos toque desarrollarnos.

Creo, y así me lo hicieron ver alguna vez,
que, como muchos de los que aquí estamos,
comparto  ciertas  características  con  el
conocido personaje  de Quino,  y  no debe ser
por la edad de detenida, pero, pensando sobre
esta comparación, si es verdad que, como ella,
me  siento  una  persona  preocupada  y
comprometida, y muchas veces he pensado en
ese  tan  famoso  «Paren  el  mundo  que  me
quiero bajar», pero siempre termina siendo más
fuerte el optimismo y la certeza de confiar en

que hay generaciones y personas que pueden
cambiar el mundo.

A mis  hijos,  Juan  Andrés  y  Mateo,  quiero
decirles  que  les  restaré  horas  compartidas,
pero  les  mostraré  lo  importante  de  la
dedicación  y  la  entrega  absoluta  en  lo  que
quieran elegir; que siempre los guíe la razón,
pero que lo que los mueva sea la pasión por lo
que elijan hacer.

Mis  últimas  palabras  son  para  mi  eterno
compañero de militancia, para mi padre, ¡para
él va mi último y mayor agradecimiento!

Muchas gracias.

(Aplausos en sala y en la barra).

Continuando,  Secretaría  da  lectura  al
segundo punto del orden del día.

(Se lee).

Elección del primer vicepresidente para el
período 2022-2023.

SEÑORA PRESIDENTA. Se procederá a tomar
votación  nominal  para  la  elección  del  primer
vicepresidente de la Junta Departamental para
el  tercer  período  ordinario   de  la  XLIX
legislatura.

(Se toma votación 
en el siguiente orden:).

EDILA MERCEDES ANTÍA. Voto por la señora
Edila Melissa Hornes.

SEÑORA PRESIDENTA. Voto  por  la   señora
Edila Melissa Hornes.

EDIL JUAN CARLOS MARRERO. Voto por la
señora Edila Melissa Hornes.

EDILA  BETTINA  CERDEÑA.  Voto  por  la
señora Edila Melissa Hornes.

EDIL JORGE CHÁPPER. Voto  por  la  señora
Edila  Melissa  Hornes,  con  mucha  alegría  y
convicción.

EDIL  ROBERTO  CURBELO. Voto  por  la
señora Edila maestra Melissa Hornes.

EDIL WALTER FAGGIANI. Voto por la señora
Edila Melissa Hornes.

EDIL  MARIO  GUERRA. Voto  por  la  señora
Edila Melissa Hornes.

EDIL JOSÉ HODEL. Voto por la señora Edila
Melissa Hornes.

EDILA MELISSA HORNES. Voto por la señora
Edila Mikaela López.

EDIL  ALFREDO  LAGO. Voto  por  la  señora
Edila Melissa Hornes.
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EDILA MIKAELA LÓPEZ. Voto por la señora
Edila Melissa Hornes, y le deseo el mayor de
los éxitos.

EDIL LUIS EDUARDO ODRIOZOLA. Voto por
la señora Edila Melissa Hornes.

EDILA SUSANA GÁSPERI. Voto por la señora
Edila Melissa Hornes.

EDIL  MARCELO  PIANZZOLA. Voto  por  la
señora Edila Melissa Hornes.

EDIL  MARCELO  RODRÍGUEZ. Voto  por  la
señora Edila Melissa Hornes.

EDIL GONZALO SIMONE. Voto por la querida
compañera Edila Melissa Hornes.

EDIL LUIS SUÁREZ. Voto por la señora Edila
Melissa Hornes.

EDIL DANILO VASSALLO. Voto por la señora
Edila Melissa Hornes.

SEÑORA  PRESIDENTA Han  votado
diecinueve  señores  ediles,  dieciocho  lo  han
hecho por la señora Edila Melissa Hornes y uno
por  la  señora  Edila  Mikaela  López.  En
consecuencia,  queda  electa  como  primera
vicepresidenta  de  la  Junta  Departamental  de
San José para el tercer período ordinario de la
XLIX legislatura   la  señora  Edila  Melissa
Hornes. ¡Felicitaciones!

(Aplausos en sala y en la barra).

EDIL  WALTER  FAGGIANI. Pido  la  palabra
para fundamentar mi voto.

SEÑORA  PRESIDENTA. Tiene  la  palabra  el
señor Edil Walter Faggiani.

EDIL  WALTER  FAGGIANI. Gracias,  señora
Presidenta.

Antes  que  nada,  quiero  enviar  nuestras
felicitaciones a la señora Edila Melissa Hornes
por  haber  sido  electa  vicepresidenta.  Nos
hubiese gustado que en la votación hubiesen
participado  todos  quienes  integran  este
Cuerpo,  pero  las  decisiones  políticas  las
respetamos. No obstante, no podemos no dejar
constancia  de  que,  teniendo  en  cuenta  que,
violando el reglamento, en una fundamentación
de  voto  reciente,  se  nos  dijo  que  éramos
contradictorios,  la  contradicción  sucedió  hoy,
cuando tuvieron oportunidad de votar por una
mujer,  se  retiraron  de  sala.  Entonces,  el
discurso  no  se  alinea  con  las  actitudes  que
toman. Por eso, doblemente, nos alegramos de
tener, ahora sí, dos mujeres en la Mesa de la
Junta Departamental, a quienes les auguramos
el mayor de los éxitos.

Muchas gracias.

EDIL  ROBERTO CURBELO. Pido  la  palabra
para fundamentar el voto.

SEÑORA  PRESIDENTA. Tiene  la  palabra  el
señor Edil Roberto Curbelo.

EDIL ROBERTO CURBELO. Gracias,  señora
Presidenta.

De  parte  de  la  Lista  70,  Melissa,  te
deseamos  lo  mejor,  al  igual  que  a  la
Presidenta.  Tienen  cuatro  puntos  en  común:
mujeres, madres, edilas y maestras. Sabemos
que  la  gestión  está  asegurada  y  que  la
Vicepresidenta  de  la  Junta  hace  muy  buen
juego con la Presidenta.

¡Felicitaciones, compañeras maestras!

SEÑORA PRESIDENTA. Continuamos con el
tercer punto del orden del día. Secretaría le da
lectura.

(Se lee).

Elección del  segundo vicepresidente para
el período 2021-2022

SEÑORA PRESIDENTA. Se procederá a tomar
votación nominal para la elección del segundo
vicepresidente de la Junta Departamental para
el  tercer  período  ordinario  de  la  XLIX
legislatura.

(Se toma votación 
en el siguiente orden:).

EDILA MERCEDES ANTÍA. Voto por el señor
Edil Alfredo Lago.

SEÑORA PRESIDENTA. Voto por el señor Edil
Alfredo Lago.

EDIL JUAN CARLOS MARRERO. Voto por el
señor Edil Alfredo Lago.

EDILA BETTINA CERDEÑA. Voto por el señor
Edil Alfredo Lago.

EDIL JORGE CHÁPPER. Voto por el señor Edil
Alfredo Lago.

EDIL ROBERTO CURBELO. Voto por el señor
Edil Alfredo Lago.

EDIL WALTER FAGGIANI. Voto por el señor
Edil Alfredo Lago.

EDIL MARIO GUERRA. Voto por el señor Edil
Alfredo Lago.

EDIL  JOSÉ  HODEL.  Voto  por  el  señor  Edil
Alfredo Lago.

EDILA MELISSA HORNES. Voto por el señor
Edil Alfredo Lago.

EDIL ALFREDO LAGO. Voto por el señor Edil
Walter Faggiani.

EDILA MIKAELA LÓPEZ.  Voto  por  el  señor
Edil  Alfredo Lago y le deseo el  mayor de los
éxitos.

JUNTA DEPARTAMENTAL DE SAN JOSÉ 28 de noviembre de 2022
SE



 

ACTA 77 15 

EDIL LUIS EDUARDO ODRIOZOLA. Voto por
el señor Edil Alfredo Lago.

EDILA SUSANA GÁSPERI. Voto por el señor
Edil Alfredo Lago.

EDIL  MARCELO  PIANZZOLA. Voto  por  el
señor Edil Alfredo Lago.

EDIL  MARCELO  RODRÍGUEZ. Voto  por  el
señor Edil Alfredo Lago.

EDIL GONZALO SIMONE. Voto por el señor
Edil Alfredo Lago.

EDIL  LUIS SUÁREZ. Voto  por  el  señor  Edil
Alfredo Lago.

EDIL DANILO VASSALLO.  Voto por el señor
Edil Alfredo Lago.

SEÑORA  PRESIDENTA Han  votado
diecinueve  señores  ediles,  dieciocho  lo  han
hecho por el señor Edil Alfredo Lago y uno por
el señor Edil Walter Faggiani. En consecuencia,
queda electo como segundo vicepresidente de
la  Junta  Departamental  de San José  para  el
tercer período ordinario de la XLIX legislatura el
señor Edil Alfredo Lago. ¡Felicitaciones!

(Aplausos en sala y en la barra).

 SE LEVANTA LA SESIÓN

SEÑORA PRESIDENTA. Damos por finalizada
la sesión.

Agradecemos la presencia de todos quienes
nos acompañaron en la noche de hoy. Buenas
noches.

(Es la hora 21:14).

María Fernanda Castro
Presidenta

Gonzalo Simone
Presidente saliente

Andrés Pintaluba
Secretario General
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